从创世记 2 章 4-24 节看神的婚姻观及其在世俗时代的意义

包兆会

(南京大学文学院副教授,南京大学仙林校区文学院,210023)

提要:通过《创世记》二章 4-24 节可以归纳出神在三方面对婚姻的教导:婚姻在人生中极其重要,它的地位和重要性无法由好景、美食、宠物、朋友所替代;婚姻需要神来预备和设计,祂是婚姻的主宰,也给婚姻中的双方角色设置了秩序,给双方与原生家庭父母的关系设置了界线;相比于世俗婚姻,基督徒的婚姻会蒙神更多的祝福。本文最后借着神对婚姻的看法,对世俗时代的婚姻观进行了反思和批判。

关键词:创世记,神的婚姻观,世俗时代

作者:包兆会,南京大学文学院副教授,江苏省、南京市、栖霞区、仙林大道 163 号、南京大学仙林校区文学院(210023). 电话:+86-138-5148-2973. 电子邮件:baoviru517@hotmail.com

《圣经》当中涉及婚姻教导的有多处,《旧约》中主要有《创世记》二章、《玛拉基书》二章、《箴言书》 三十一章;《新约》中主要有《马太福音》十九章、《罗马书》七章、《哥林多前书》七章、《以弗所书》第五章等。本文主要分析《创世记》二章中有关神的婚姻观及其在世俗时代的意义。

一、婚姻在人生中的重要性

《创世记》第一章、第二章告诉我们,上帝创造了有好景、美食、悦目的世界。《创世记》1章 29节:"神说:'看哪!我将遍地上一切结种子的菜蔬和一切树上所结有核的果子,全赐给你们作食物。'""耶和华神使各样的树从地里长出来,可以悦人的眼目,其上的果子好作食物。"(创二:9)人即使拥有了这样的世界,但人的感觉还是残缺的。所以在创造世界之后,上帝继续给人类各样活动和祝福。接下来就是上帝赐给人类工作,2章15节说:"耶和华神将那人安置在伊甸园,使他修理看守。"《创世记》1章28节更详细记载,神对他们在地上使命的要求,对他们说:"要生养众多,遍满地面,治理这地;也要管理海里的鱼、空中的鸟,和地上各样行动的活物。"

但亚当有了工作,甚至管理整个世界,但感觉还是不满足,于是神又创造动物让动物来陪伴人类, "耶和华神用土所造成的野地各样走兽和空中各样飞鸟都带到那人面前,看他叫什么。那人怎样叫各样的活物,那就是它的名字。"(创二:19)但有动物相伴人生感觉还是很遗憾,最终的原因,就是因为人还在独居,2章18节说:"那人独居不好,我要为他造一个配偶帮助他。"请注意,神为他造的是一个配偶,而不是一个朋友,这说明爱情婚姻是神很看重的,超过了友情和友谊,反过来说,即使有友情和友谊相伴,你还是不满足的,你还是需要婚姻的。这种婚姻的重要性在旧约时代被提到:"两个人总比一个人好,因为二人劳碌同得美好的果效。若是跌倒,这人可以扶起他的同伴;若是孤身跌倒,没有别人扶起他来,这人就有祸了!再者,二人同睡,就都暖和:一人独睡,怎能暖和呢?有人攻胜孤身一人,若 有二人便能敌挡他;三股合成的绳子,不容易折断。"(传四:9-12)新约时代也被耶稣提及。耶稣说:"这话不是人都能领受的,惟独赐给谁,谁才能领受。因为有生来是阉人,也有被人阉的,并有为天国的缘故自阉的。"(太十九:11-12)也就是说,人需要上帝给予独身的恩赐才有能力走向独身,就如主耶稣所说的,独身不是谁都能领受的,需要上帝的恩典,是"为天国的缘故自阉"。神的仆人保罗在外帮宣教时是单身,他个人也倾向于独身^[1],但他也说基督徒若没有这方面恩典和恩赐的,还是选择"嫁娶为妙":"我对着没有嫁娶的和寡妇说,若他们常像我就好。倘若自己禁止不住,就可以嫁娶。与其欲火攻心,倒不如嫁娶为妙。"(林前七:8-9)

二、婚姻需要神来设计

《创世记》二章 4-24 节也提到了婚姻需要神来设计,这具体体现在三方面:

神是婚姻的主宰。在创造婚姻方面神是主宰,神为亚当造了一个配偶(创二:18,22),在指导婚姻方面神也是主宰。首先神是在亚当沉睡状态下("耶和华 神使他沉睡")创造了夏娃,这说明创造夏娃完全是上帝自己的工作,说明了神在创造夏娃方面完全的独立,说明了人在寻找配偶过程中必须"沉睡",放弃"私意",顺服上帝旨意,让上帝在婚姻中作主。正因为婚姻中的配偶由神来主宰和帮助完成,婚姻因此是神圣的,神是婚姻的主宰者,婚姻中的双方不能凭感觉和己意私自离婚,就如新约中耶稣所强调的:"既然如此,夫妻不再是两个人,乃是一体的了。所以,神配合的,人不可分开"(太十九:6)

在婚姻家庭结构中,丈夫是家庭的领导者,妻子是独立的、同路人,对妻子要尊重。为什么说丈夫是家庭的领导者呢?第二章记载上帝先创造亚当,后创造夏娃。联系《创世记》第三章,是夏娃被撒旦诱惑,而不是亚当,所以保罗在《提摩太前书》二章13-14节中说:"先造的是亚当,然后才是夏娃。且不是亚当被引诱,乃是女人被引诱,陷在罪里"。圣经用"配偶"(英文"helper",希伯来文"ezer")这个词,说明她是丈夫有力的协助者,帮助者,合伙者,丈夫是领导者。上帝用亚当的肋骨造夏娃而不是用头顶,也不是用脚底也左证了这一点。[2]

笔者与妻子曾接受过婚姻辅导。婚姻辅导给我一个最大的帮助,就是学会从妻子的角度去理解和感受对方,把妻子看作一个独立的、需要尊重的个体,而不是从我的角度去评判和指责对方。比如,在婚姻中,当丈夫说妻子想法很幼稚时,这是丈夫的评判,是从丈夫的立场评估对方,而不是从对方角度理解对方,没有顾及对方是一个需要被尊重、是一个独立的个体。

在与原生家庭关系上要离开父母,夫妻成为一体。离开父母不仅在居住空间上,也体现在心理空间上,更是对双方旧有家庭模式的突破与改变。比如,一对青年男女,在双方的原生家庭中,都是女方强势,男方弱势,女方是家庭的领导者,进入婚姻后这对男女很可能习惯性继承旧有家庭结构模式,让女方在家庭中占主导地位,男方则自觉在家庭中处于弱势和边缘地位,但这不符合神对婚姻中男女的要求,即丈夫是领导者,所以双方要离开旧有家庭模式。成为一体意指夫妻身体、精神、灵性上都成为一体。神是反对在男女交往中双方的身体的行动先于精神和灵性的;神也反对一夜情、随便的性行为,因为一夜情、随便的性行为表明双方的精神和灵性还没到位之前,身体已经到位,神所要求的是,身体的接触应是随着精神和灵性双方的深入和合一而不断深入的,若双方精神和灵性还没到位之前,

^{〔1〕&}quot;我愿意众人象我一样; 只是各人领受上帝的恩赐,一个是这样,一个是那样。"(《歌林多前书》Gelinduo qianshu [1 Corinthians]),七:7.

^{〔2〕} 解经家享利·马太(Matthew Henry)认为,上帝没有从亚当的头部拿一块骨造夏娃,免得她辖管他;也不是从他的脚拿一块骨,免得他践踏她。上帝从他的肋骨取出女人,欲表明女人和男人处于平等地位;从他的臂下受他保护;靠近他的心,受他照顾。这说明,男人虽然是女人的领导者,但女人和男人的地位是平等的,女人可以成为男人强有力的帮助者.(见 Bible Work 7 在解释《创世记》 Chuangshiji 「Genesis」)二章 21-22 节经文时所引用的英文资源)

身体也不应有太多的越界,当双方精神和灵性在彼此深入和合一方面差不多了,也是该结婚的时候, 这也是身体可以深入接触和合一的时候了。

三、基督徒婚姻蒙神更多祝福

《创世记》二章 4-24 节也提到了相比于世俗婚姻,基督徒的婚姻会蒙神更多的祝福。

首先,两人可以真正享受伊甸园般的生活。具言之,两个人的生活世界很美。《创世记》二章 1—14 节对亚当和夏娃所居住的伊甸园描写得很美,这种美可以与《启示录》中对新天新地的美的描写相匹敌。新天新地描述了将来基督徒复活后生活在一个没有罪的完美的世界,这一完美世界也只好对应于未堕落前的两个人所生活的伊甸园。伊甸园提到了河流的滋润(创二:10),《启示录》二十一章 6节、二十二章 1节也提到了河流^[3];《创世记》二章 11—12节提到了金子、珍珠和玛瑙,启示录二十一章 18—19节也提到它^[4];《创世记》二章 9节提到了生命树、《启示录》二十二章 2节也提到了生命树^[5]。两个人的关系也很美。《创世记》二2章 23节提到了夫妻不可分离、成为对方的一部分:"这是我骨中的骨,肉中的肉,可以称她为女人,因为她是从男人身上取下来的。"这是女人来自于男人生命和身体中的一部分,男人当然要重视女人,"丈夫也当照样爱自己的妻子,如同爱自己的身子,爱妻子便是爱自己了。从来没有人恨恶自己的身子,总是保养顾惜,正像基督待教会一样,因我们是他身上的肢体。"(弗五:28—30)

其次,两人可以真正成为一体。《创世记》二章 24 节提到两人结婚后要离开父母,这一教导被保罗所引用,"为这个缘故,人要离开父母,与妻子连合,二人成为一体"(弗五:31),一体可以是身体上的,精神上的,灵里面的。而基督徒婚姻中灵里的合一是非基督徒所没有的,这也是最重要的合一。非基督徒婚姻缺了这样的福分,是很受亏损的。因为上帝创造人,把人安置在伊甸园里就是希望人在灵里可以与上帝相交、与人相交,上帝起初造人时造的也是"有灵的活人,名叫亚当"(创二:7)。

再者,基督徒婚姻对教会和神的国度是一种祝福,所以基督徒婚姻也受神祝福。相比于教会和神的国度,家庭是小的"家",但在小"家"中夫妻双方相互服侍、成为一体的操练正是为了更好地去服侍和建造大的家即教会。正如《提摩太前书》三章 5 节所说的:"人若不知道管理自己的家,焉能照管神的教会呢?"基督徒在婚姻当中的操练正是为自己进入教会服侍奠定灵性基础。

四、神的婚姻观在世俗时代的意义

神在《创世记》二章中所传达的婚姻观,在世俗时代有着特别的意义,意义如下:

重申了婚姻在人生中的重要性。《创世记》二章告诉我们,一个人即使拥有了世界,有了非凡的工作,甚至拥有了宠物或朋友,没有婚姻人生还是极其不满足的,也就是说,结婚是人生正当的轨道,独身或同居是一种特殊的情形。在提摩太·凯勒(Timothy Keller)看来,婚姻有着更深一层的意义,那就是保罗在《以弗所书》五章 31-32 节中把婚姻与基督联系在一起:"为了这缘故,人要离开父母,与

^{〔3〕 &}quot;他又对我说:'都成了!我是阿拉法,我是俄梅戛;我是初,我是终。我要将生命泉的水白白赐给那口渴的人喝。'"(《启示录》Qishilu [Revelation],二十一:6)"天使又指示我在城内街道当中一道生命水的河,明亮如水晶,从神和羔羊的宝座流出来。"(《启示录》Qishilu [Revelation],二十二:1).

^{〔4〕&}quot;墙是碧玉造的,城是精金的,如同明净的玻璃。城墙的根基是用各样宝石修饰的:第一根基是碧玉,第二是蓝宝石,第三是绿玛瑙,第四是绿宝石"(《启示录》*Qishilu* [Revelation],二十一:18-19).

^{〔5〕 &}quot;在河这边与那边有生命树,结十二样果子,(样或作回)每月都结果子。树上的叶子乃为医治万民。"(《启示录》Qishilu「Revelation],二十二;2).

妻子结合,二人成为一体。这是极大的奥秘,但我是指着基督和教会说的。"原来,婚姻的奥秘与福音的奥秘是联系在一起的,在福音中耶稣为你而舍己,同样,在婚姻中夫妻双方通过相互牺牲来成全对方,"福音可以用神的爱充满我们的心,这样一来,一旦配偶不爱你,你就可以包容和忍耐。福音让我们得以自由,我们可以彻底地看清配偶的罪过和缺点,也不忌讳谈论,而仍然完全地爱对方,接纳对方,并且,一旦我们的配偶借助福音的能力体验到这种'真理加献身'的大爱,到了合适的时候,我们就可以看到他们发生改变。"^[6]可见,通过婚姻让你更深地理解福音和倚靠福音,婚姻也成了夫妻双方彼此学习怎样相互牺牲成全对方以效法基督的场所,婚姻的重要性在此彰显。

在当今,很多人相较过去不再把婚姻放在人生中重要地位,比如,或以养宠物来排挤孤单,或把工作视为人生的意义和中心,把追求事业的成功和社会的名望当成"神话",或看重自我的感觉,如享受一个人的清静生活,有的干脆只同居不结婚,或与他人发生婚外性关系,他们享受身体的愉快而不需承担更大的责任,认为让身体觉得愉快而又不会伤害到他人的行为都应该被接纳,婚姻在上述这些人眼中都成为了人生的附属价值。

现代人之所以不重视婚姻,一方面不愿意在婚姻中付出太多,比如不愿意承担家务和抚养孩子的责任,另一方面也害怕婚姻中自我受到伤害,或目睹了父辈或朋友圈里婚姻的不幸,或害怕对方对自己不够好最终做出伤害自己的事情,所以他们在对待婚姻上或逃避或敷衍,不愿把婚姻当作人生中一个很重要的事去实践,去付出。说到底,现代人不愿意在婚姻上付出或害怕受对方伤害,这说明了他们一种以自我为中心的人生观,因没有基督的爱在他们身上彰显,他们爱的能力在下降,他们没有能力去爱要与他(或她)结婚的那个物件。从基督而来的爱就不是这样,就如保罗所说的,"爱是恒久忍耐,又有恩慈;爱是不嫉妒,爱是不自夸,不张狂,不作害羞的事,不求自己的益处,不轻易发怒,不计算人的恶,不喜欢不义,只喜欢真理;凡事包容,凡事相信,凡事盼望,凡事忍耐;爱是永不止息。"(《新约·哥林多前书》第13章)从基督而来的爱可以去付出,也愿意自我牺牲,成全对方,也不因着伤害计算他人的恶,也不占有和辖制对方。

强调了婚姻是神所创立和主宰的。强调了婚姻的基础并不仅仅是两情相悦或父母之命,婚姻不是基于双方家庭、经济、法律、颜值、地位、感受而建立的一种关系,强调了婚姻是神所设立的一种盟约。当代社会流行一种价值观,这种价值观就是追求高颜值、物质富有和社会地位^[7],当代人的价值观因着沾染时代流俗,于是当代人的婚姻观发生了显著的变化,女方要求男方是"高富帅",女方要求男方在身材、相貌、财富上完美无缺,那些属于"屌丝"、"矮矬穷"行列的男人,不在女方婚嫁的范围内;男方对女方的要求是"白富美",即对方肤色白皙,经济实力强,长得漂亮,身材好,气质佳。《玛拉基书》二章 14 节描述神告诫作丈夫的:"她虽是你的配偶,又是你盟约的妻"《箴言书》二章 17 节也提到:她离弃幼年的配偶,忘了神的盟约"。婚姻是在神面前所立的约,只有愿意让婚姻由神来主宰,并愿意

^{〔6〕} 提摩太・凯勒(Timothy Keller)、卡西・凯勒(Kathy Keller)、〈婚姻的意义〉 *Hunyin de yiyi* [The Meaning of Manrriage], 杨基 Yangji 译(上海[Shanghai]:上海三联书店 Shanghai Sanlian shudian [Joint Publishing(Shanghai)],2015),44.

^[7] 在 2015 年度"十大流行语"中,"颜值"榜上有名。2013 年 6 月 27 日,由 30 岁的流行作家郭敬明 Guojingming 执导的《小时代》 Xiaoshidai [Tiny Time]在中国内地上映,3 周票房过 4 亿,刷新华语票房首映纪录,社交网络讨论词条达上百万。《小时代》 Xiaoshidai [Tiny Time 1.0]的主要电影观众是 90 后,而这部作品中所宣传的拜金主义和享乐主义在网络上引起了巨大的讨论,中外媒体对其价值观进行了批判。 见"外媒评价小时代:瞠目的恶劣价值观 Waimeipingjiaxiaoshidai:chengmu de elie jiazhiguan" [Foreign media evaluation"Tiny Time 1.0"time's value bad and harsh],载《华夏时报》 Huaxiashibao [China Times]2013 年 08 月 02 日,转载于新浪财经网,《http://finance. sina. com. cn/review/sbzt/20130802/233116332337. shtml》(2016 年 9 月 12 日访问)。 为了避免媒体批评其作品"价值观不正确",《小时代 2》 Xiaoshidai er [Tiny Time 2.0]在宣布同年 8 月 9 日上映时,制片方一位负责人"安抚"了一下媒体,表示会吸取教训,会在《小时代 2》 Xiaoshidai er [Tiny Time 2.0]的宣传上,重点强调影片中积极、励志的正面价值观。见《《小时代》出品方:会重点强调影片励志的价值观》,载《京华时报》2013 年 07 月 17 日,转载于中国新闻网,《http://www.chinanews.com/yl/2013/07-17/5050827. shtml》(2016 年 9 月 12 日访问)。但这部电影还是吸引了数千万大陆年轻人,这说明《小时代》 Xiaoshidai [Tiny Time 1.0] 所宣扬的价值观反映了当前中国年轻一代所存在的价值观.

遵守神的命令,对配偶不离不弃,持守婚姻中的圣洁的夫妻双方,才不会把夫妻关系贬低为一种经济关系、消费关系、颜值关系、感受关系,而这些所谓的关系在时俗是非常流行的;婚姻中愿意由神主宰的夫妻关系双方也不会只强调各自的利益和感受,而是愿意付出爱的行动。实际上,注重感觉、成就、理想的人生是不牢靠的,反而是盟约、承诺给予人与人之间一种恒定的关系。基督徒伦理学家史密德(Lewis Smedes)认为,我们身份的根基正在于承诺的力量:有些人问自己是谁,指望感觉告诉他们,但感觉是捉摸不定的火焰,一旦刺激消失,感觉就会消退。有些人问自己是谁,指望成就告诉他们,但我们所成就的事,总是不能揭示我们的内在品格。有些人问自己是谁,指望理想本身的远见告诉他们,但我们的远见只能告诉我们想要成为谁,而非我们是谁。[8]可见,基督徒的婚姻确实会蒙上帝更多的祝福,因为他们找到了婚姻可靠的基础,愿意用神的盟约、遵守神的命令来生活,它也表明了婚姻中的关系不仅是水平关系,还有垂直关系,这一垂直关系就是人与神之间的关系。

就此而言,基督徒找另一对象时尽可能是基督徒,这样更容易由神来设计和主宰你的婚姻生活,而且婚姻也会蒙神更多的祝福,这些上文已有详细论述,这里不再展开。基督徒是否一定、必须要与基督徒结婚?一般情况下是这样,但不是一种绝对的命令。《新约》中《哥林多后书》六章 14-16 节:"你们和不信的原不相配,不要同负一轭。义和不义有什么相交呢?光明和黑暗有什么相通呢?基督和彼列有什么相和呢?信主的和不信主的有什么相干呢?神的殿和偶像有什么相同呢?"笔者更倾向于一种宽泛意义解读,认为这是两种不同价值观的冲突,不是专指婚姻,也有可能指在一起工作时的冲突,或交朋友的冲突,当然也包括生活在一起的冲突。以本人为例,本人在大学里跟同一专业的非基督徒同事就很少在一起活动,他们在一起时喜欢打牌或聊一些学术圈的一些人事变迁或桃色新闻,笔者却对这些不感兴趣。对同事来说,如此,对夫妻来说更如此,两个价值观不同,是很难相处在一起的,从这个意义上说,找对象最好找基督徒。不过,保罗在这里没有明确说,基督徒一定要与基督徒结婚,他只是价值观上提出信与不信的两者原不相配。《旧约》中也有信的与不信的结合的,而且还是神的旨意,如参孙娶外邦未曾割礼的非利士女子[9],再如以斯帖也嫁给不信上帝的亚哈随鲁王,也有神的旨意在里面[10]。

对性行为的谨慎以及对性伦理一个正确的认识。婚前性行为或婚内出轨作为一种社会现象在当代中国颇为普遍地存在。如果允许婚前性行为或婚内出轨就会使终身伴侣的特殊而珍贵的关系黯然失色,就会破坏婚姻制度,也说明这样的婚姻不愿由神来主导,也不愿遵守神所立的诫命。放纵自己情欲,在神看来这是一种犯罪行为。最终的结果是双方不能享受神对在婚姻内更多的祝福,因为对婚姻更多的祝福是在遵守神的诫命和愿意由神来掌管婚姻情况下才发生的。最显明的数据是在没有神掌管的当代人婚姻中,离婚绝对数量呈逐年稳步攀升趋势,从1978年全国离婚总量是28.5万对,到2006年中国离婚总量达到191.3万对,28年后的离婚绝对值增长了162.8万对,其增长率高达571%。民政部网站2016年7月11日发布的《2015年社会服务发展统计公报》显示,去年中国大陆共有384.1万对夫妇办理了离婚手续,比2014年增长了5.6%[11],比2006年的离婚总量整整翻了一倍

^[8] Lewis Smedes, "Controlling the Unpredictable—the Power of Promising," Christianity Today (January 21,1983). 提摩太・凯勒(Timothy Keller)、卡西・凯勒(Kathy Keller)、〈婚姻的意义〉 *Hunyin de yiyi* [The Meaning of Manrriage],杨基 Yangji 译(上海 [Shanghai],上海三联书店[Joint Publishing (Shanghai)], 2015),88.

^{[9] &}quot;参孙下到亭拿,在那里看见一个女子,是非利士人的女儿。参孙上来禀告他父母说:'我在亭拿看见一个女子,是非利士人的女儿,愿你们给我娶来为妻。'他父母说:'在你弟兄的女儿中,或在本国的民中,岂没有一个女子,何至你去在未受割礼的非利士人中娶妻呢?'参孙 Cansen 对他父亲说:'愿你给我娶那女子,因我喜悦她。'他的父母却不知道这事是出于耶和华,因为他找机会攻击非利士人。那时非利士人辖制以色列人。"(《士师记》Shishiji [Judges]),十四:1-4)

^{[10] &}quot;你莫想在王宫里强过一切犹大人,得免这祸。此时你若闭口不言,犹大人必从别处得解脱,蒙拯救,你和你父家必至灭亡。 焉知你得了王后的位分,不是为现今的机会吗?"(《以斯帖记》Yisitie ji [Esther]),四:15)

^{〔11〕} 参见民政部网站,〈http://www. mca. gov. cn/article/zwgk/mzyw/201607/20160700001136. shtml〉(2016 年 9 月 12 日访问).

多。"我国居民的再婚人数也呈现出显著的上升趋势:从 1985 年到 2007 年,上升了 402.31%。"^[12]衡量离婚的另一指标粗离婚率^[13]也越来越高,"2004 年,我国的粗离婚率仅为 1.28%,2010 年突破 2%。到 2013 年,已经高达 2.6%。"^[14]2015 年,中国大陆粗离婚率为 2.8%,比 2014 年又增加了 0.1 个千分点。^[15] 80 后、90 后成为离婚高发人群。

综上所言,在婚姻当中,当相信婚姻乃是一生一世的盟约并由神掌管、主导时,婚姻中遇到问题时双方就会共视神而不是对视对方的缺点,双方不是相互索取,而是相互奉献,也不会出现互相埋怨,因为家庭出现问题并不可怕,家庭出现问题是正常的,毕竟结婚的双方都是有限的罪人,可怕的是出现问题后双方相互指责和伤害对方,以致于最终离婚。当家庭出现问题时,应求神帮助解决,并省察自己,要知道要想改变配偶,首先要先改变自己,这体现了婚姻中委身和舍己的原则。这样,婚姻的稳定性和和持久性也就会强些,而世俗主义的婚姻观要么过于浪漫主义和理想主义——他们低估了罪对人类生活的影响,要么过于悲观和愤世嫉俗——他们不明白婚姻的神圣起源,以及基于基督的爱和恩典的力量在我们生命改变中奇妙的作用,这样,世俗化的婚姻的稳定性和持久性就会受到影响。

^[12] 程明明 ChengMingming:〈我国离婚率影响因素研究〉Wo guo lihunlv yingxiangyinsu yanjiu [The Research on the Impacts Facts of Divorce Rates in China],清华大学经济学硕士学位论文 Qinghua daxue jingjixue shuoshixuewei lunwen [Master thesis of Economics, Tsinghua University],2010),15.

^[13] 粗离婚率指一定时期内,离婚的次数或离婚的对数除以总人口数.

^{〔14〕} 参见"去年全国 350 万对夫妻离婚 Qunian quanguo sanbaiwushiwan dui fuqi lihun"[3 million and five hundred thousand couples were divorced in China last year],载《京华时报》"Jinghuashibao"[Beijing Times]2014 年 06 月 18 日第 006 版.

^[15] 参见《2015 年社会服务发展统计公报》"Erlingyiwunian shehuifuwu fazhantongji gongbao" [Statistical bulletin for the development of social services in 2015],载民政部网站、〈http://www.mca.gov.cn/article/zwgk/mzyw/201607/20160700001136.shtml〉(2016 年 9 月 12 日访问).

English Title:

On Biblical View of Marriage and Its Significance in the Era of Secularization With the Case Study of Genesis 2, 4-24

BAO Zhaohui, Associate Professor, Faculty of Arts, Nanjing University, Xianlin Campus, Xianlin dadao 163, Qixia District, 210023 Nanjing, Jiangsu Province, P. R. China, Tel: +86-138-5148-2973. Email: baoyiru517@ hotmail.com

Abstract: By interpreting Genesis 2:4-24, this article is sorted out three aspects of marriage teaching from the biblical view. First and the foremost, the position and significant of marriage is irreplaceable and also is incomparably beyond and above all of fascinating sceneries, delicious foods, pets and friends. Secondly, the marriage is prepared and designed by Lord. The Lord is maker of marriage, building the order for a couple within it, and maintaining boundaries between a couple's parents from their own original family. Eventually, Christian marriage could receive more blessings from Lord than a secular marriage. In conclusion, this article criticizes the secular outlook of marriage from the biblical perspective.

Key Words: Genesis, the biblical viewpoint for marriage, the era of secularization